

2022年12月27日

星期二

第2979-2980期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



哪些人应该打“第四针”疫苗？如何打？

——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

新华社北京12月25日电 近日，国务院联防联控机制综合组印发方案，部署开展第二剂次加强免疫接种。哪些人应该打“第四针”疫苗？“第四针”打什么疫苗？围绕社会热点关切，国务院联防联控机制有关专家作出解答。

1.问：哪些人应该进行第二剂次加强接种？

答：现阶段老年人等高风险人群持续面临被感染的风险，疫苗接种是疫情防控的重要措施和手段。

为了更好地保障人民群众身体健康和生命安全，根据疫苗研发以及紧急使用的批准情况，感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群，在完成第一剂次加强免疫接种满6个月后，可进行第二剂次加强免疫接种。

2.问：现在进行加强免疫接种有

什么用？

答：新冠病毒疫苗接种之后产生保护作用主要包括：产生抗体、产生细胞免疫、产生免疫记忆等。

接种疫苗之后，随着时间的推移，抗体水平会下降。此外，随着病毒变异，免疫逃逸也在增强，使得抗体的作用在削弱。不过，细胞免疫在预防重症和死亡方面起到的作用比较持久。

研究表明，接种加强针可以唤起机体的免疫记忆细胞，也会提升抗体水平，进一步巩固对重症和死亡的预防作用。只要符合接种条件，没有完成加强免疫的人应尽快按照免疫程序的规定完成加强免疫，以起到更好的保护效果。

3.问：第二剂次加强接种可以接种哪些疫苗？

答：目前所有批准附条件上市的

或紧急使用的13种疫苗都可用于第二剂次加强免疫。优先推荐序贯加强免疫，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗。

序贯加强免疫，是指采用不同技术路线的疫苗进行异源加强免疫。前期如果接种了三剂次灭活疫苗，在第二剂次加强免疫时，可以选择重组蛋白疫苗、腺病毒载体疫苗或流感病毒载体疫苗中的任一种，这也是国家列举推荐的接种组合。

4.问：疫苗接种的安全性如何？

答：中国疾控中心对我国已经开展接种的超过34亿剂次、超过13亿人的不良反应监测发现，我国新冠病毒疫苗的不良发生率与常年接种的其他一些疫苗相当，而且老年人的不良发生率还略低于年轻人。

对于老年人来说，《加强老年人

新冠病毒疫苗接种工作方案》明确了4种接种禁忌。糖尿病、高血压等慢性疾病如果处于稳定期，可以接种新冠病毒疫苗。

5.问：“阳”过还能进行第二剂次加强接种吗？

答：按照目前的新冠病毒疫苗接种技术指南规定，如果确诊感染了新冠病毒，感染时间和接种新冠病毒疫苗时间应间隔6个月以上。

目前来看，单纯感染产生的免疫保护力，不如感染加上接种疫苗产生的混合免疫力保护作用强。如果符合接种疫苗的时间间隔，建议进行第二剂次加强免疫接种。

健康中国
湘潭市妇幼保健院 协办
咨询电话: 0731-58577528
网址: <http://www.xtfuyou.com>
地址: 湘潭市岳塘区东湖路295号

征文竞赛

移动应急智能中药房开进百姓家门口

湖南省直中医院近日启动“移动应急智能中药房”，将中药房开进各个乡镇村落，将健康送入百姓家。移动应急智能中药房外观看似一辆普通中型面包车，里面是可以容纳近396味药品的“中药房”，基本能够满足常见、多发疾病的治疗和保健养生需求。村民不用扎堆去医院，只需5分钟就能顺利完成把脉问诊、现场配药、拿药全过程。

通讯员 谭盼盼 摄影报道



拆小份、保质量、稳供应

长沙推进药品拆零销售缓解群众购药难

本报讯（余春生）“这是一人份的量，体温超过38.5℃后再服用，要按说明书合理用药。”湖南省长沙市开福区湘雅路的一处大型连锁药店里，执业药师孔祥艳将6粒布洛芬片剂分装进拆零药袋后，正在跟顾客详细介绍用药注意事项。

近日，为进一步推动涉疫药品的有序供应并尽可能扩大药品的保障面，缓解人民群众购药难问题，长沙市市场监督管理局发布通知，鼓励全市药品零售门店在保障药品质量的前提下，对符合拆零销售要求的药品可以采取药品拆零的方式进行销售。

12月21日，这家大型连锁药店在长沙市率先开展药品拆零销售工作。“门店相关药品的供应基本是有保障的，采取拆零销售能引导广大市民按需理性购药，让更多的老百姓及时用上药。”该药店负责人彭剑介绍，以100片装的布洛芬为例，现在拆零销售，按照每人6片的量，就可以满足16个人的用药需求。

除了布洛芬外，复方氨酚烷胺片、感冒灵颗粒等药品也正在拆零销售。“在拆零之前，执业药师会对拆零工具仔细消毒，然后进行分装，确保药品不受污染，同时门店严格将拆零数量录入系统，做好拆零销售记录，保证拆零药品销售工作有序开展。”彭剑说。

长沙市市场监督管理局药品流通处副处长曾勇华表示，鼓励全市药品零售门店将药品拆零销售的通知发出后，不少药店积极响应，一定程度上缓解了目前相关药品供应紧张的情况，满足了广大市民的用药需求。下一步，将加强对药品拆零销售的监管，确保拆零销售药品的质量安全，同时将密切与相关部门的沟通协作，保障市场涉疫药品的稳定供应。

启事

根据国务院元旦放假安排，本报2023年1月3日休刊，1月5日正常出报。祝广大读者节日快乐！
本报编辑部

生死时速！郴州市第一人民医院成功救治急性喉水肿患者

本报讯（通讯员 黄靖珏）近日，49岁的刘先生因感染新冠病毒，诱发急性喉水肿、急性呼吸道梗阻，经郴州市第一人民医院耳鼻咽喉头颈外科医护人员紧急救治现已转危为安。

刘先生是一名有“遗传性血管神经性水肿”的患者，曾因此病导致急性会厌炎而反复入院治疗，前几次病情并未像此次这般凶险迅速。数天前在感染新冠病毒后，刘先生感到咽喉部疼痛伴吞咽时加重。

12月20日，刘先生为求

进一步诊治来到郴州市第一人民医院耳鼻咽喉头颈外科住院治疗。刘先生当天下午15时55分由家属搀扶入耳鼻咽喉头颈外科，入科时声音嘶哑、精神差伴有呼吸困难，医生迅速为刘先生进行体格检查，发现刘先生已出现三凹征，口腔黏膜充血水肿，软腭及悬雍垂水肿，咽后壁肿胀，间接喉镜下见会厌肿胀明显、活动差，难以窥清梨状窝、室带及声带。立即将刘先生扶至床旁休息，此时护士已备好气管切开包等抢救用物。

刘先生于16时病情突然加重，呼吸困难加剧，出现口

唇发绀、呼吸心跳骤停。医护人员迅速展开抢救，文浩杰主任和郑坤主治医师快速地予以床旁行紧急气管切开术开放气道，其他医护人员在文浩杰和曹月香护士长的指挥下同时予以胸外心脏按压、吸除气管内血凝块及痰液，按压过程中建立静脉通路、静推抢救药物，经过十几分钟持续抢救，刘先生逐渐恢复心跳和呼吸。

经后续治疗，心电监测+血氧饱和度检测、持续氧气吸入和药物支持等，刘先生生命体征趋于平稳。目前刘先生已经脱离危险，各项指标正常。

本报社址:长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑:涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:168元 零售价:2.00元 印刷:湖南日报印务中心